
BIAŁORUTENISTYKA BIAŁOSTOCKA TOM 12, ROK 2020

Natalla Bachanowicz

Narodowa Akademia Nauk Białorusi
Mińsk
https://orcid.org/0000–0001–9360–6455

Лiтаратуразнаучая iмагалогiя:

тэарэтычныя аспекты даследавання

DOI: 10.15290/bb.2020.12.13

“Iмагалогiя”, “iмагалагiчны” – параунальна новыя тэрмiны у лi-
таратуразнаустве, таму iх зместавую напоуненасць i навуковы статус
пакуль што нельга назваць празрыстымi i канчаткова вызначанымi,
але мiждысцыплiнарнасць гэтай галiны ведау сведчыць пра яе шы-
рокiя эурыстычныя магчымасцi. Назва дысцыплiны паходзiць ад ла-
цiнскага слова imago (вобраз, уяуленне i iнш.) i у самым агульным
сэнсе азначае вывучэнне з’яу, якiя не з’яуляюцца роднымi/роднасны-
мi для даследчыка. На думку А. Папiлавай, нараджэнне з’яу у свядо-
масцi рэцыпiента прадвызначана: Фактором, побуждающим к позна-
нию и оценке всякого «чужого», «другой» культуры, часто является
удивление перед непривычным, незнакомым1. Лiчыцца, што першапа-
чаткова кiрунак сфармiравауся у межах сацыялогii, але у якасцi са-
мастойнага вылучыуся у фiлалогii – у французскiм кампаратыуным
лiтаратуразнаустве другой паловы ХХ стагоддзя. Пры гэтым называ-
юцца такiя iмëны, як Ж.-М. Карэ, М.-Ф. Гiйяр, Ж.-М. Мур, Х. Дызе-
рынк,Ж. Лэерсэн,М.Фiшэр, I.Шэурэль,М. Белер. Прыведзены шэраг
можа быць iстотна пашыраны, таму што iмагалогiя на працягу усëй
гiсторыi навукi спадарожнiчала гуманiтарным даследаванням, як i са-
мой штодзëннасцi, на узроунi прыватных назiранняу i абугульненняу.

1 Е. Папилова, Имагология как гуманитарная дисциплина, “Вестник МГГУ
им. М. А. Шолохова. Филологические науки” 2011, № 4, с. 39.
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Вобраз Iншага iснуе у свядомасцi таго цi iншага народа як элемент
яго светапогляду – удзельнiчае у фармiраваннi уяуленняу пра канкрэт-
ную для дадзенай групы людзей рэальнасць, што выглядае магчымым
толькi пры умове наяунасцi i асэнсаванасцi уласнага вобраза. Iншы i не
можа iснаваць да той пары, пакуль не з’явiцца сам рэцыпiент разам
з уласцiвым яму адчуваннем, бачаннем i разуменнем сябе. Паколькi
чалавек успрымае свет бiнарна, зауважная i узаемазалежнасць гэтых
працэсау: уласны партрэт канчаткова афармляецца у свядомасцi толь-
кi з усведамленнем адрознасцi. Адсюль iмагалогiя аперыруе паняццямi
аутавобраза i гетэрэавобраза, якiя складаюць яе тэарэтычны падму-
рак, скiроуваючы даследчыка да пошуку i Свайго, i Iншага, а таксама
Чужога. Адпаведна да iмагалагiчных часта далучаюцца i тыя працы,
у цэнтры якiх знаходзiцца разгляд уласнай супольнасцi у лiтаратуры
як роднага, так i блiзкiх i далëкiх народау.

Важным з’яуляецца i дакладнасць выкарыстання тэрмiналогii,
паколькi, калi «Iншы» – форма прымання i згоды на адрознасць,

то «Чужы» – форма адасаблення, а часта i агрэсii. Мяжа памiж

«чужым» i «iншым» дастаткова тонкая i зменлiвая2, – адзначае
А. Мельнiкава. З гэтай нагоды заслугоувае увагi пазiцыя фiласофii
як навукi, якая iмкнецца да аб’ектывiзавання iсцiны ва унiверсальных

катэгорыях, таму аддае перавагу тэрмiну Другi: ëн больш нейтраль-

ны, у адрозненне ад тэрмiна Чужы, якi мае моцную эмацыянальную

i сацыяльна-культурна-гiстарычную нагрузку3.

Нягледзячы на тое, што iмагалогiя як з’ява i форма культурат-
ворчасцi заусëды спадарожнiчала чалавеку, досвед якога захоуваецца
у прасторы калектыунага бессвядомага, транслiруючыся з пакалення
у пакаленне, працэс яе легiтымiзацыi i навуковай iнстытуцыяналiзацыi
пачауся параунальна нядауна. Ëн звязаны з узмацненнем пазiцый дыс-
цыплiны у сучасным свеце, што абумоулена асэнсаваннем i шырокiм
выкарыстаннем яе магутнага патэнцыялу. Уплывовасць асацыюецца
найперш з iдэалагiчнасцю: Iмагалогiя, неабходнасць якой народжана
сусветным працэсам глабалiзацыi i якая адказвае вострай патрэ-

бе узаемаразумення народау, iдэалагiчная па азначэннi4, – адзначае

2 А.Мельн iкава, Нацыянальна-светапоглядныя каардынаты беларускай лiтара-
туры першай трэцi ХХ стагоддзя, Гомель 2016, с. 86.
3 В. Фельде, Оппозиция «свой – чужой» в культуре: дисс. ... канд. филос. наук.
по спец. 09.00.13, Омск, с. 52.
4 Л. Егорова, Литературоведческие аспекты имагологии (инновации и тради-
ция), “Известия Южного федерального университета. Филологические науки”, 2007,
№ 01–02, с. 37.
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Л. Ягорава. У адной з частак рамана “Бессмяротнасць” М. Кундэра
паказвае перамогу iмагалогii не толькi над iдэалогiяй,што само па сабе
знакава, але i над рэальнасцю: Iмаголагi ствараюць сiстэмы iдэалау

i антыiдэалау, сiстэмы недаугавечныя, якiя хутка змяняюць адна ад-

ну, аднак якiя уплываюць на нашыя паводзiны, на нашыя палiтычныя

погляды i эстэтычны густ, колер дываноу i выбар кнiг гэтак моц-

на, як некалi валадарылi намi сiстэмы iдэолагау 5. В. Хорау адзначае,
што сфармiраваны рознымi акалiчнасцямi вобраз Iншага, дзякуючы
лаканiчнасцi, уразаецца у памяць, таму мае не меншае значэнне, чым
сама рэальнасць. Iм кiруюцца у сваëй практычнай дзейнасцi людзi, ад
якiх залежыць ход гiсторыi6, – акцэнтуе даследчык.

Многiя бачаць тут пагрозу чалавечай асобе i самому жыццю: на-
прыклад, расiйскi даследчык В. Трыкау гаворыць пра скiраванасць
iмагалогii да фармiравання агульнай, унiверсальнай iдэнтычнасцi роз-
ных нацый i пра прысутнасць у гэтым спрэчнай мэты, паколькi за-
дача заключаецца у аслабленнi нацыянальнай самасвядомасцi, сцiран-

нi iдэнтычнасцi еурапейскiх нацый i фармiраваннi адзiнай агульна-

еурапейскай iдэнтычнасцi7. Але любая з’ява можа мець i пазiтыу-
ныя, i негатыуныя наступствы у залежнасцi ад спецыфiкi яе выкары-
стання, таму гуманiтарныя навукi, у тым лiку i лiтаратуразнауства,
здольныя аказаць уздзеянне на працэс фармiравання грамадскай свядо-
масцi. Перад навукай пра лiтаратуру паустае неабходнасць скiраваць
сродкi iмагалогii у перспектыунае, спрыяльнае гуманiстычным пран-
цыпам развiцця грамадства рэчышча. На думку гiсторыка А. Крота-
ва, мэтазгоднасць вывучэння беларускiх стэрэатыпау суседзяу вель-
мi неабходна нам самiм для развiцця уласнай нацыянальнай самасвя-

домасцi, фармiравання гiстарычнай памяцi, правiльнай арыентацыi

у сучасным свеце. А сам стэрэатып у гэтай сувязi можна назваць ад-

ным з iнструментау працэсу «канструявання» беларускай нацыi, якi
i сëння усë яшчэ iдзе8. Развiццë айчыннай iмагалогii дазволiць пазбег-

5 М. Кундэра, Бессмертие, [online], http://read.inolib.org/milan-kundera-bessmer
tie.html?page=21, [доступ: 14.12.2017].
6 В. Хорев, Имагологический аспект изучения литературных связей, [в:] Россий-
ское славяноведение в начале ХХI века: задачи и перспективы развития, Москва
2005, с. 199.
7 В. Трыков, Имагология и имагопоэтика, “Знание. Понимание. Умение” 2015,
№ 3, с. 126.
8 А. Кротау, Беларускi стэрэатып паляка як прадмет гiсторыка-iмалагiчнага
вывучэння, [у:] Научные труды республиканского института высшей школы: исто-
рические и психолого-педагогические науки. Вып. 16, ч. 1, 2016, с. 179.
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нуць уплыву блiзкiх i далëкiх суседзяу i мець прыватную, незалежную
думку як пра Iншага, так i пра Сябе. Тым больш, што у iмагалагiч-
ных росшуках асаблiвая роля адводзiцца фiлолагам: ...тэма мiжэт-
нiчных стэрэатыпау у вышэйшай ступенi комплексная. Гiсторыкам

адным нiколi не справiцца з гэтай задачай. Неабходныя сумесныя на-

маганнi i этнографау, i псiхолагау, i – асаблiва – лiтаратуразнауцау.

Таму што уяуленнi аднаго народа пра другi як нельга больш поуна

адлюстравалiся менавiта у мастацкай лiтаратуры9, – разважае гi-
сторык М. Фрэйдэнберг.

Метадалогiю лiтаратуразнаучага даследавання у галiне iмагалогii
немагчыма уявiць без iмя М. Бахцiна, паколькi адна з галоуных праб-
лем, якая займала яго на працягу жыцця – узаемаадносiны чалавека
з Iншым. Актуальнымi выступаюць вядучыя у творчасцi даследчы-
ка паняццi, у шэрагу якiх першым з’яуляецца «сустрэча», якая мае
на увазе згоду, таму што азначае здольнасць убачыць, пачуць, зразу-
мець i прыняць Другога такiм, якiм ëн ëсць, разам з яго паводзiнамi
i учынкамi, думкамi i пачуццямi. Навуковец выкарыстоувае «сустрэ-
чу» побач з паняццем «дыялог», таксама аб’ëмным i шматзначным,
i часам сумяшчае iх. Сапраудны «дыялог» памiж двума суб’ектамi
i адбываецца у той момант, калi для iх становiцца магчымым вытры-
маць адзiн аднаго без унутранага супрацiулення, г.зн. прымiрыцца мiж
сабой. Прастора паразумення не адмяняе нi рознiцы у светапоглядзе, нi
нават станоучай цi адмоунай ацэнкi Iншага, але робiць магчымым на-
туральнае узаемадзеянне чалавека як з чалавекам, так i з сацыяльны-
мi, этнiчнымi i нацыянальнымi групамi i iх узаемаузбагачэнне. Такая
расстаноука сiл i з’яуляецца прыкладам дыялагiчнага узаемадзеяння
памiж людзьмi, iх «сустрэчы», у процiвагу маналагiчнай камунiкацыi,
падчас якой Iншы застаецца аб’ектам, а не суб’ектам. Прапанаваны
даследчыкам iдэал цяжкадасягальны, таму што любое выказванне пра
суб’ект, якое сыходзiць з вуснау Iншага, недастатковае: Прауда пра ча-
лавека у чужых вуснах, не звернутая да яго дыялагiчна, гэта значыць

завочная прауда, становiцца прынiжальнай i знiштажальнай у дачы-

неннi да яго маной, калi датычыць яго «святая святых», гэта зна-
чыць «чалавека у чалавеку10. Такiм чынам, дыялог з пункту погляду
яго патэнцыялу i самадастатковасцi з’яуляецца мэтай, якая дазволiць

9 М. Фрейденберг, Опыт изучения этнопсихологических стереотипов Нового
времени, [в:] Славяне и их соседи: этно-психологический стереотип в Средние века,
Москва 1990, с. 98.
10 М. Бахтин, Собрание сочинений в 7-ми томах, Москва 2002, т. 6, с. 70.
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узбагацiцца вопытам Iншага як у рэальным жыццi, так i у працэсе
судакранання чытача з аутарам у творы.

У Расii пачатак iмагалогii часта звязваецца таксама з iмëнамi
класiкау параунальнага лiтаратуразнауства А. Весялоускiм, Ю. Лот-
манам, што бачыцца правамерным толькi часткова: з часоу самага
вылучэння згаданы кiрунак прэтэндуе заняць асобнае месца у кам-
паратывiстыцы цi нават у гуманiтарыстыцы. В. Трыкау прасоч-
вае каштоунасную скiраванасць iмагалогii, выяуляе яе спецыфiку
у параунаннi з класiчнай для фiлолагау гiстарычнай паэтыкай, а так-
сама размяжоувае iмагалогiю i некаторыя сумежныя лiтаратуразнау-
чыя дысцыплiны. Даследчык бачыць яе адметнасць у выкарыстаннi
метадау дыскурс-аналiзу i аналiтычнай фiласофii, даводзiць неабход-
насць актыунага падключэння у iмагалагiчныя даследаваннi псiхало-
гii i сацыялогii, паказвае, што iмагалогiя мае справу хутчэй з вiр-
туальнай рэальнасцю – уласнымi стэрэатыпамi, якiя на самога чала-
века i уздзейнiчаюць. У сувязi са спецыфiкай лiтаратуразнаучай iма-
галогii В. Трыкау прапануе новы тэрмiн: Для рамежавання iмагалогii

i той сферы паэтыкi, якая займаецца даследаваннем вобразау Дру-

гога, але робiць гэта не з пазiцый постмадэрнiсцкага дыскурс-аналi-

зу, а звяртаючыся да параунальна-гiстарычнага метаду i традыцый

гiстарычнай паэтыкi, уяуляецца мэтазгодным выкарыстоуваць па-

няцце iмагапаэтыка11. Выкарыстанне прапанаванага тэрмiна бачыцца
прадуктыуным, таму што наблiжае iмагалогiю да метадау культур-
на-гiстарычнай школы. Менавiта яна па-ранейшаму актуальная у бе-
ларускай гуманiтарыстыцы, задачай якой на фоне агульнай тэндэн-
цыi да iнтэграцыi у еурапейскую культурна-цывiлiзацыйную прастору
застаецца спазнанне самiх Сябе i прадстауленне свету сваëй духоуна
i культурна багатай нацыянальнай супольнасцi.

Iстотным для метадалогii даследавання з’яуляецца адказ на пы-
танне, цi уваходзiць у кампетэнцыю iмаголага аналiз ступенi iсцiнна-
сцi альбо iлжывасцi сфармiраваных у мастацтве слова вобразау-рэ-
прэзентантау Iншага, таму што думкi на гэтую тэму разыходзяц-
ца. В. Хорау у многiх працах пастулюе размежаванне прауды i ма-
ны у якасцi неабходнага этапу навуковага пошуку12. У той жа час

11 В. Трыков, Имагология и имагопоэтика, “Знание. Понимание. Умение” 2015,
№ 3, с. 126–127.
12 В. Хорев, Польша и поляки глазами русских литераторов. Имагологические
очерки, Москва 2005, 231 с.; В. Хорев, Имагологический аспект изучения литера-
турных связей, [в:] Российское славяноведение в начале ХХI века: задачи и перспек-
тивы развития, Москва 2005, с. 196–203.
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гiсторык i тэарэтык iмагалогii В. Земскоу адстойвае пазiцыю, што
паняццi iлжывага i праудзiвага не могуць прымяняцца у дачынен-
нi да лiтаратурна-мастацкiх вобразау13. В. Трыкау адзначае, што
iмагалогiю не цiкавiць пытанне пра тое, наколькi створаны iмiдж

адпавядае рэферэнту14. Верыфiкацыю iмагалагiчных высноу усклад-
няе суб’ектыунасць крытэрыяу. М. Фрэйдэнберг, задаючыся пытан-
нем спосабу высвятлення ступенi iсцiннасцi або iлжывасцi стэрэаты-
па, прапаноувае два шляхi: супаставiць стэрэатып з нацыянальным
характарам або з поглядам народа на сябе, аднак абодва бачацца яму
паводле шэрагу прычын сумнеунымi15. Да таго ж вобразы аднаго на-
рода у карцiнах свету насельнiкау розных краiн могуць быць супраць-
леглымi цi не супадаць.

У сучасных умовах набывае актуальнасць iншы аспект пытання,
якi датычыць агульнай скiраванасцi гуманiтарыстыкi на карысць ча-
лавека i чалавецтва: Вобраз «чужога» i адносiны да яго паказваюць

адметнасцi культуры, паказваюць узровень яе развiцця i з’яуляюцца

культурнай унiверсалiяй. У сучаснай культуры выяуленне асаблiвас-

цей апазiцыi «свой – чужы» немагчыма па-за кантэкстам талерант-
насцi16, – адзначае В. Фельдэ. Нецярпiмасць да Iншага у грамадстве
лiчыцца прыкметай духоунай нясталасцi чалавечай асобы i прыкла-
дам парушэння ëю маральна-этычных нормау. Тое, як пэуная нацыя
ацэньвае адрозныя ад сябе народы i культуры, разглядаецца у якасцi
важнага паказальнiка узроуню яе развiцця – своеасаблiвай духоунай
сталасцi. Здольнасць дасягаць адзiнства, усведамляючы i прымаючы
супадзеннi i адрозненнi памiж сабой i Iншым, дазваляе падыходзiць
да таго цi iншага народа з асобаснай пазiцыi: Спалучэнне адзiнага
i рознага якраз i вядзе кожны народ у коле другiх народау да та-

го, каб «прыродны» дэтэрмiнiзм быцця усë больш эвалюцыянавау да

сiтуацыi свабоднага выбару i добрай волi – да таго, што робiць на-

13 В. Земсков, Образ России в современном мире и другие сюжеты, [online],
https://culture.wikireading.ru/73934, [доступ: 14.12.2017; На переломе: образ России
прошлой и современной в культуре, литературе Европы и Америки (конец ХХ –
начало ХХI вв.), Москва 2011, 696 с.
14 В. Трыков, Имагология и имагопоэтика, “Знание. Понимание. Умение” 2015,
№ 3, с. 123.
15 М. Фрейденберг, Опыт изучения этнопсихологических стереотипов Нового
времени, [в:] Славяне и их соседи: этно-психологический стереотип в Средние века,
Москва 1990, с. 97–98.
16 В. Фельде, Оппозиция «свой – чужой» в культуре: дисс. ... канд. филос. наук.
по спец. 09.00.13, Омск, 152 с., с. 3.
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род новай катэгорыяй iншага, больш высокага маральнага узроуню –

пераувасабляе яго у народ-асобу17, – адзначае У. Топарау.
Таму С. Мусiенка i вядзе размову пра абумоуленасць навуковых

паводзiнау неабходнасцю звяртацца не толькi да нейтральных, але
i да эмацыянальна афарбаваных, а часам нават дэфармаваных з’яу.
У гэтай сувязi iмагалогiя патрабуе ад даследчыка не толькi ведан-
ня адметнасцей жыцця, гiсторыi i культуры абодвух народау, якiя

трапляюць у арбiту iнтарэсау, але i пачуцця меры, такту i павагi

да аб’ектау увагi18. Аутары выдання “Гiсторыя славянскiх лiтаратур
i праблемы параунальнага вывучэння: тэорыя i практыка” у больш
агульным ключы адзначаюць высокую маральную адказнасць наву-
коуца-гуманiтарыя, у тым лiку i кампаратывiста. Яна заключаецца
у недапушчальнасцi фальсiфiкацыi, скараспелых высноу, праяу гар-
дынi у навуцы, таму што толькi даследаванне з пазiцыi любовi да ча-
лавека дазволiць не ствараць кумiрау, разглядаць усе народы i лiта-
ратуры у свеце як годныя i роуныя19. Адпаведна акцэнт змяшчаецца
з высвятлення iсцiннасцi або iлжывасцi выяуленых у творах адносiнау
да прадстаунiка iншага свету на разуменне прычын i наступствау
негатыуных i пазiтыуных характарыстык. Не меншае значэнне набы-
вае захаванне павагi i такту у iнтэрпрэтацыях, што складае найболь-
шую цяжкасць з-за звычкi сярэднестатыстычнага чалавека узняцца
над Iншым праз яго адмауленне i сваë адабрэнне.

Разам з тым праблема суаднясення рэальнасцi i стэрэатыпау не
вычэрпваецца тэмай праудзiвасцi або iлжывасцi: не меншае значэнне
мае iх узаемадзеянне з рэальнасцю. Паводле класiка параунальнага
лiтаратуразнауства А. Дзiма, уяуленнi пра тую цi iншую краiну не мо-
гуць быць, i гэта натуральна, раз i назаусëды дадзенымi20, што у су-
вязi з рознымi фактарамi у розныя эпохi вобраз краiны неаднолькавы21.
Даследчыкi А. Голубеу, П. Купрыянау задаюцца пытаннямi, цi змяня-
ецца першапачатковы стэрэатып пад уплывам акаляючай рэчаiсна-

сцi, i калi так, то як i (...) наколькi змяняецца змест стэрэатыпау,

17 В. Топоров, Образ соседа в становлении этнического самосознания: русско-ли-
товская перспектива, [в:] Славяне и их соседи: этно-психологический стереотип
в Средние века, Москва 1990, с. 6.
18 С. Мусиенко, Польская литература в имагологической интерпретации В.А.
Хорева, “Балтийский филологический курьер” 2013, № 9, с. 101.
19 Гiсторыя славянскiх лiтаратур i праблемы параунальнага вывучэння: тэорыя
i практыка, Мiнск 2015, 207 с.
20 А. Дима, Принципы сравнительного литературоведения, Москва 1977, с. 153.
21 Тамсама, с. 153.
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iх эмацыянальная «зараджанасць», ступень распаусюджання, узгод-
ненасцi i iншыя якасцi у залежнасцi ад тых цi iншых фактарау 22.

Даследчыкi прыходзяць да высновы пра рыгiднасць стэрэатыпа,
пры якой асноуны яго змест на фоне спадарожных зменау у сферы эма-
цыянальнасцi, скiраванасцi i значэння пераважна застаецца. В. Зем-
скоу прытрымлiваецца аналагiчнай думкi: Хаця iмгагалогiя эвалюцы-

януе разам з рэальнасцю, але «нарошчванне», наслаенне усë новых

i новых характарыстык не элiмiнуе старога, а проста стварае да-

датковыя рады. Старое нiколi не знiкае, i заусëды можа узнiкнуць

з глыбiнь гiсторыi у абставiнах, якiя актывiзуюць памяць рэцыпiен-

та пра «другога», i у тым, што датычыць яго «станоучых», i у тым,
што датычыць «адмоуных» бакоу 23.

Адпаведна даследаванне вобраза Iншага у лiтаратуры папярэднiх
стагоддзяу валодае значнасцю у аспекце спасцiжэння сучаснымi людзь-
мi самiх сябе сутнасных як своеасаблiвага змесцiва, якое утрымлiвае
разнастайныя пласты назапашаных цягам стагоддзяу сэнсау. Вало-
даючы такiмi ведамi, сучаснiк набывае магчымасць убачыць, цi змя-
нялiся i калi так, то якiм чынам, стэрэатыпы пра Iншага.

Асноуным у iмагалогii з’яуляецца паняцце вобраза, у якiм вы-
лучаюць шырокае значэнне (усеагульная форма мастацкага спазнан-
ня i узнаулення свету ва усiх яго iпастасях) i вузкае – галоуны iн-
струмент iмаголага як канкрэтная праява свету iншага народа цi
культуры у лiтаратурна-мастацкiх творах. У гэтым значэннi па-
няцце вобраза i спараджае iншыя сродкi iмагалагiчнага даследаван-
ня, спiс якiх даволi працяглы. Самым распаусюджаным з iх высту-
пае стэрэатып, якi у агульным сэнсе азначае старажытны, трыва-
лы, уплывовы спосаб iмагалагiчнай культуратворчасцi”24 як набору
дзеянняу, якiя актывiзуюць працэс самаразвiцця чалавека i робяць яго
паунавартасным саудзельнiкам фармiравання агульнай, этнанацыя-
нальнай карцiны свету. Стэрэатып з’яуляецца самай прымiтыунай, але
разам з тым найменш падвержанай дынамiцы у часе першаснай iдэа-

лагiчнай формай”25. Ëн жыве у прасторы калектыунага бессвядомага

22 А. Голубев, П. Куприянов, Представления об Ином: эволюция и механизмы
(из российского опыта ХIХ–ХХ веков), [в:] Россия и мир глазами друг друга: из
истории взаимовосприятия, Москва 2006, с. 376–377.
23 На переломе: образ России прошлой и современной в культуре, литературе Ев-
ропы и Америки (конец ХХ – начало ХХI вв.), Москва 2011, с. 12.
24 В. Земсков, Образ России в современном мире и другие сюжеты, [online],
https://culture.wikireading.ru/73934, [dostup: 14.12.2017].
25 Тамсама.
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i актывiзуецца у свядомасцi этнаса у розныя гiстарычныя перыяды
па меры неабходнасцi. У параунаннi з вобразам, стэрэатып з’яуляецца
якасна iншым iнструментам даследавання:

Асноуны змест вобраза вызначаецца не рэдукцыяй, спрашчэннем рэ-
чаiснасцi да шаблону, але насупраць iмкненнем узнавiць рэальнасць ва усë
большай яе паунаце i складанасцi. У адрозненнi ад «плоскаснага» i адна-
значнага стэрэатыпа вобраз шматмерны i мнагазначны. Гэты свет шма-
таспектны, цэласны, але адначасова i дыферэнцыраваны, у адрозненне
ад нераскладальных стэрэатыпау. Вобразы сапрауднага мастацтва вало-
даюць бясконцай глыбiнëй, яны абвяргаюць стэрэатыпы i узнауляюць на-
цыянальную «анталогiю», iдэнтычнасць у яе склададансцi, i з такой жа
мерай сапрауднае мастацтва у сваiх вышэйшых узорах падыходзiць да
асэнсавання i увасаблення вобразау iншых/чужых26.

Сутнасць стэрэатыпа заключаецца у наданнi Iншаму спрошча-
най характарыстыкi, заснаванай на прымiтыунай ацэнцы у фарма-
це «добра – дрэнна», «прымальна – непрымальна» i г.д. Менавiта
стварэннем апазiцый акаляючы свет структурыруецца у свядомас-
цi аутара iмагалагiчных канструкцый, цi канцэптау. Прычым, да-
волi часта свет Iншага прадстауляецца у негатыуным святле, а прас-
тора уласнага – у пазiтыуным, што з пазiцыi псiхалогii раскрывае
прымiтыуны узровень развiцця чалавека: ты павiнен быць адмоуным,
каб я мог адчуваць сябе станоучым. Але даследчыкi вылучаюць i дру-
гiя ролi стэрэатыпа, напрыклад, паводле Т. Валынец, гэта функцыi
сацыяльна-этнiчнай iнтэграцыi, каштоунасна-ахоуная, пазнавальная
i манiпулятыуная27. Часта у навуковых працах фiгуруе iншы варыянт
iмагалагiчнага тэрмiна – этнастэрэатып, таму што даследаванне ахо-
плiвае прастору уяуленняу аднаго этнаса (народа, нацыi, краiны i iнш.)

пра другi.
Важным момантам з’яуляецца i тое, што у кожным канкрэтным

выпадку разумеецца пад этнасам, таму слушным бачыцца вызначэнне
Ю. Чарняускай, якая у манаграфii “Беларусы. Ад «тутэйшых» да на-
цыi” гаворыць: Калi людзi пэунай расы звязаны роднасцю «па крывi»
(г.зн. фiзiка-антрапалагiчнымi характарыстыкамi, то члены этна-

са – «роднасцю па культуры»28. Недарэмна В. Хорау, абгрунтоуваючы

26 На переломе: образ России прошлой и современной в культуре, литературе Ев-
ропы и Америки (конец ХХ – начало ХХI вв.), Москва 2011, с. 20.
27 Т. Волынец, Этностереотипы и их отражение в языковом сознании белорусов,
[в:] Русский язык: система и функционирование, Минск 2009, ч. 1, с. 17–18.
28 Ю. Чернявская, Белорусы: от “тутэйшых” к нации, [online], http://lib100.com/
social psychology/belarusians/html/, [доступ 13.09.2019].
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важнасць iмагалогii як навукi, выказвае такое назiранне: Сëння фi-
лолаг, якi вывучае лiтаратурныя адносiны, усë болей становiццца

гiсторыкам культуры29. У гэтай сувязi варта узгадаць i тое, што
некаторыя лiтаратуразнауцы вядуць размову пра патрэбу у адмыс-
ловым вывучэннi этнанацыянальнай спецыфiкi народа на матэрыяле
лiтаратуры. В. Бароука прапануе тэрмiн «этналiтаратуразнауства»,
паколькi гiсторыя лiтаратуры дае багаты матэрыял для даследаван-
ня этнасау, дынамiкi эстэтычнай свядомасцi i этнакультурнай iдэн-

чычнасцi канкрэтных народау30. Украiнскiя кампаратывiсты В. Буд-
ны i М. Iльнiцкi iдуць яшчэ далей, калi прапаноуваюць паняцце лi-
таратурнай этнаiмагалогii, акцэнтуючы увагу на этнiчным (нацы-
янальным) напауненнi iмагалагiчных вобразау31. Гэта асаблiва ха-
рактэрна для складаных з пункту погляду неабходнасцi самазаха-
вання гiстарычных перыядау развiцця таго цi iншага этнаса, нацыi.
М. Кундэра у эсэ “Трагедыя Цэнтральнай Еуропы” разважае над
тым, як народы праходзяць перыяды экзiстэнцыйных выпрабаванняу,
робячы выбар памiж iснаваннем i знiкненнем. Самасвядомасць на-
рода цi цывiлiзацыi засяроджваецца на тым, што мы называем

«культурай». I калi гэта самасвядомасць падвяргаецца пагрозе знiк-
нення, iнтэнсiунасць культурнага жыцця адпаведна узрастае, яна на-

бывае усë большае значэнне, пакуль культура не становiцца жыццëва

неабходнай каштоунасцю, якая аб’ядноувае народ32, – гэтыя думкi
пiсьменнiка i фiлосафа перадаюць сутнасць i таго, што адбывалася
з беларускiм народам на памежжы XIX–XX стагоддзяу.

Сярод iнструментау iмагалогii вылучаецца i адносна новае паняц-
це iмiджа, якое нячаста выкарыстоуваецца лiтаратуразнауцамi, але
у сувязi з яго папулярнасцю у сучасным жыццi патрабуе асобнай увагi.
Пра iмiдж можна гаварыць у дачыненнi да любога аб’екта – чалавека,
групы, народа, дзяржавы, арганiзацыi, калектыву i г.д. Як i стэрэа-
тып, iмiдж узгадваецца першым пры думцы пра Iншага, але згаданы
тэрмiн, па-першае, больш цэласны i канкрэтны, таму што iндывiдуа-
лiзуе аб’ект, а, па-другое, больш зменлiвы i рухомы, таму што можа

29 В. Хорев, Имагологический аспект изучения литературных связей, [в:] Россий-
ское славяноведение в начале ХХI века: задачи и перспективы развития, Москва
2005, с. 22.
30 В. Бароука, Этналiтаратуразнауства: спецыфiка, шляхi развiцця. Ученые за-
писки УО “ВГУ им. П.М. Машерова” 2008, т. 7, с. 176.
31 В. Будний,М. Ильницкий, Порiвняльне лiтературознавство, Кӥıв 2008, 430 с.
32 М. Кундера, Трагедия Центральной Европы, [online], https://www.proza.ru/2005
/12/16-142, [доступ: 14.10.2019]
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мэтаскiравана фармiравацца самiм аб’ектам. У вынiку, у адрозненне
ад стэрэатыпа, iмiдж звычайна носiць пазiтыуны характар, таму што
павiнен хаваць недахопы i падкрэслiваць вартасцi”33. Гэты iнстру-
мент звязваецца са знешнiмi фактарамi – спланаванай i паслядоуна
вытрыманай самапрэзентацыяй, часам не без уплыву моды. Спада-
рожнымi iмiджу паняццямi выступаюць такiя, як рэпутацыя, рэйтынг,
аутарытэт, прэстыж i г.д.,што таксама адносяцца да сферы знешняга.
Як i iмагалогiя, у нейкай форме iмiдж iснуе з даунiх часоу, але у якас-
цi паняцця аформляецца у ХХ стагоддзi, што асацыюецца з iмëнамi
З. Фрэйда i К. Болдуiнга.

Пераважна на аснове паняццяу вобраз, стэрэатып, iмiдж буду-
юцца iншыя iмагалагiчныя iнструменты – прымх, характар, клiшэ,
мiф, мiфалагема, патэрн i г.д., правамернасць выкарыстання якiх
абумоулiваецца у кожным выпадку прадметам, а таксама тэматычны-
мi i храналагiчнымi межамi даследавання. Тэндэнцыя да афармлення
iмагалогii у асобную навуковую дысцыплiну стала прычынай з’яулення
у працах лiтаратуразнауцау спецыяльных тэрмiнау i паняццяу, скi-
раваных палегчыць працу iмаголага. Да iх адносяцца iмагатып, iма-
гема i iмагатэма, якiя фiгуруюць, напрыклад, у работах Ж. Леер-
сэна i М. Швiдэрскай. Але у розных даследчыкау сэнсава-змястоу-
ная напоуненасць названых найменняу не супадае, што дадаткова
ускладняе iх практычнае выкарыстанне.

Для iмагалогii звыклым з’яуляецца прыцягненне паняццяу нацы-
янальнага характару i нацыянальнай карцiны свету, ментальнасцi
i менталiтэту, таму што кожнае з iх адлюстроувае рэфлексiю чала-
века над Сваiм i Чужым культурнымi палямi. Пералiчаныя тэрмiны
актуалiзуюць праблемы нацыянальнай свядомасцi як вынiку працэсу
залiчэння чалавекам сябе да канкрэтнай нацыi, а разам з гэтым – да
спадчыннай тэрыторыi як месца разгортвання сваëй гiсторыi у прас-
торы i часе, да роднай мовы як iнструмента мыслення, успрымання
i перадачы iнфармацыi, а таксама дзейнасцi чалавека у галiне слоунай
творчасцi (лiтаратурнай i iнш.). Такiм чынам, тэма нацыi, нацыяналь-
най iдэнтычнасцi, самаiдэнтыфiкацыi часта i небеспадстауна становiц-
ца стрыжнëвай пры правядзеннi iмагалагiчных росшукау, але яе разу-
менне праходзiць праз iстотныя змены.

А. Ашчэпкау у артыкуле «Iмагалогiя» робiць агляд даследаванняу
дадзенай галiны гуманiтарных ведау, пачынаючы ад яе узнiкнення,

33 В. Волкова, Имиджелогия, Ставрополь 2005, с. 13.
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i прыходзiць да высновы: У трактоуцы iмаголагау нацыя – не ëсць

iдэнтычнасць (сутнасць), але iдэнтыфiкацыя (г.зн. адносiны, ата-

самлiванне сябе з пэунымi нацыянальнымi мiфамi, iнтэлектуальны-

мi канструктамi, якiя ляжаць у падмурку адчування прыналежна-

сцi да нацыi i уплываюць на культурную i сацыяльную практыку

той цi iншай нацыi). Iмагалогiя даследуе iмагатыпiчныя структуры,

г.зн. ментальныя мадэлi, якiя служаць асновай нацыянальнай iдэн-

тычнасцi i самаiдэнтыфiкацыi той цi iншай нацыi i iх аб’ектывацыю

у лiтаратуры34.

Падобныя заувагi выказвае i iмаголаг В. Трыкау: Для кампара-
тывiстыкi i гiстарычнай паэтыкi як у вядомым сэнсе спадкаемнiц

культурна-гiстарычнай школы лiтаратура – адлюстраванне «духа
нацыi», адметнасцей нацыянальнай культуры, менталiтэту. Адной
з задач параунальнага вывучэння лiтаратур з’яуляецца выяуленне iх

нацыянальнай спецыфiкi. Для iмаголагау у адрозненне ад кампараты-

вiстау нацыя – не аб’ектыуная, гiстарычна складзеная дадзенасць,

але сфера «уяунага», умоуны iнтэлектуальны канструкт, у стварэн-

нi якога значную ролю iграюць розныя дыскурсiуныя практыкi35.

Такiм чынам, iмагалогiя, якая лiчыцца навукай пра Iншага, на са-
май справе цесна звязана з уяуленнем пра самога сябе. Як з’ява яна
спадарожнiчала чалавеку здауна, а сëння асаблiва актуалiзавана у су-
вязi з асэнсаваннем сваëй iдэалагiчнасцi i уплывовасцi. Нягледзячы на
мiждысцыплiнарнасць галiны, найбольшая нагрузка i найвялiкшая ад-
казнасць кладзецца на лiтаратуразнауства, роля якога у такiх рос-
шуках асаблiва высокая, паколькi менавiта мастацтва слова аперы-
руе вобразамi. Пры правядзеннi iмагалагiчнага даследавання у сучас-
ных умовах, якiя дыктуюць тэндэнцыi да унiверсалiзацыi i глабалiза-
цыi, важнае значэнне мае выкарыстанне культурна-гiстарычнага ме-
таду у сувязi з неабходнасцю трансляцыi свету багацця i шматстай-
насцi этнасау i нацый. У сферы суадноснасцi нашых уяуленняу пра
Сябе i Iншага з рэальнасцю акцэнт усë часцей пераносiцца з высвят-
лення iсцiннасцi/iлжывасцi на разуменне прычын i наступствау ды
захаванне такту i павагi у iнтэрпрэтацыi. Iмагалогiя, з аднаго боку,
робiць яуным тое, што цэментуючай сiлай этнасу з’яуляецца культур-
нае адзiнства, з iншага – вiдазмяняе уяуленне пра нацыю, якую раз-
глядае як калектыунага носьбiта умоуных мысленчых канструктау.

34 А. Ощепков, Имагология, “Знание. Понимание. Умение” 2010, № 1, с. 252.
35 В. Трыков, Имагология и имагопоэтика, “Знание. Понимание. Умение” 2015,
№ 3, с. 125.
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Галоунымi iмагалагiчнымi iнструментамi з’яуляюцца вобраз, стэрэа-
тып (этнастэрэатып), iмiдж, якiя спараджаюць шэраг iншых, што мо-
гуць быць выкарыстаны у залежнасцi ад пастауленых у даледаваннi
задач.

L I T ER ATURA
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sijskogo opyta XIX–XX vekov), [v:] Rossiâ i mir glazami drug druga: iz istorii
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riki (konec XX – načalo XXI vv.), Moskva 2011 [На переломе: образ Рос-
сии прошлой и современной в культуре, литературе Европы и Америки
(конец ХХ – начало ХХI вв.), Москва 2011].
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Mel’ǹıkava A., Nacyânal’na-svetapoglâdnyâ kaardynaty belaruskaj l̀ıtaratury peršaj
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Р Э ЗЮМЭ

ЛIТАРАТУРАЗНА УЧАЯ IМАГАЛОГIЯ:
ТЭАРЭТЫЧНЫЯ АСПЕКТЫ ДАСЛЕДАВАННЯ

У артыкуле разглядаюцца i абагульняюцца тэарэтычныя пытаннi, якiя
патрабуюць той цi iншай пазiцыi з боку даследчыка-iмаголага пры правядзеннi
росшукау. Акцэнтуецца увага на мiждысцыплiнарнасцi дадзенай галiны наву-
ковых ведау i асаблiвай ролi пры гэтым лiтаратуразнауства, якое мае справу
з увасобленымi у мастацтве слова вобразамi. У аб’ектыу трапляюць сутнасныя
пытаннi iсцiннасцi i iлжывасцi, прычын i наступствау ды такту i павагi падчас
iнтэрпрэтацыi Iншага. Паказваецца спецыфiка напаунення тэрмiнау «этнас»,
«нацыя» у iмагалагiчным даследаваннi i прыводзяцца галоуныя iнструменты
для аналiзу.

Ключавыя словы: iмагалогiя, дыялог, вобраз, стэрэатып, iмiдж, этнас, на-
цыя.

S T R E S Z C Z E N I E

IMAGOLOGIA LITERACKA: ASPEKTY TEORETYCZNE

W artykule omówiono zagadnienia teoretyczne, które badacz-imagolog powi-
nien uwzględniać w swoich analizach. Szczególne znaczenie przypisuje się inter-
dyscyplinarności, a ważną rolę odgrywają tu studia literaturoznawcze. W centrum
zainteresowania znalazły się pytania o prawdę i fałsz, przyczynę i skutek oraz takt
i szacunek w odniesieniu do Innego. Pokazano również charakterystyczne cechy ta-
kich pojęć, jak „etnos”, „naród” oraz narzędzia badawcze stosowane w imagologii.
Słowa kluczowe: imagologia, dialog, obraz, stereotyp, etnos, naród.
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S UMMARY

LITERATURE IMAGOLOGY: THEORETICAL ASPECTS OF THE RESEARCH

The article discusses and summarizes theoretical issues that require a par-
ticular attention on the part of the researcher of imagology when conducting the
analysis. An emphasis is placed on the interdisciplinarity of this branch of scientific
knowledge and the particular role of literary studies, which deals with images em-
bodied in art. The focus of attention is concentrated on essential questions of truth
and falsehood, cause and effect, tact and respect when interpreting the Other. The
specifics of the content of the terms “ethnos”, “nation” in imagology are shown
and the main tools for analysis are described.

Key words: imagology, dialogue, image, stereotype, ethnos, nation.


